

# ZPRAVODAJ OBCE ČECHY POD KOSÍŘEM



Číslo: **2/2023** Vydává obec Čechy pod Kosířem, nám. Svobody č. 289, okres Prostějov  
Telefon/fax: 582 373 726 e-mail: [ou@cechypk.cz](mailto:ou@cechypk.cz) internetové stránky: [www.cechypk.cz](http://www.cechypk.cz)

## INFORMACE STAROSTY OBCE

### ČECHY POD KOSÍŘEM – VESNICE OLOMOUCKÉHO KRAJE ROKU 2023

Vážený spoluobčané, je mou milou povinností vám oznámit, že naše obec vyhrála krajské kolo soutěže Vesnice roku 2023 a má právo užívat čestný název **Vesnice Olomouckého kraje roku 2023**. Současně jsme postoupili do celostátního kola této soutěže. K tomuto úspěchu nám všem blahopřeji.

Cílem soutěže Vesnice roku v Programu obnovy venkova je snaha povzbudit obyvatele venkova k aktivní účasti na rozvoji svého domova, zveřejnit rozmanitost a pestrost uskutečňování programů obnovy vesnic a upozornit širokou veřejnost na význam venkova. Soutěž poprvé vyhlásil Spolek pro obnovu venkova ČR v roce 1995 pod názvem "Soutěž o nejzdařilejší program obnovy vesnice". Od roku 1996 je jedním z vyhlásovatelů Ministerstvo pro místní rozvoj a Svaz měst a obcí ČR. Ministerstvo zemědělství se mezi vyhlásovatelé připojilo v roce 2007.

Do sedmadvacátého ročníku soutěže se přihlásilo celkem 175 obcí. Z Olomouckého kraje to byly obce Bousín, Čechy pod Kosířem, Česká Ves, Kokory, Lazníky, Leština, Loučná nad Desnou, Slatinky, Tověř a Vrchoslavice. Přihlášené obce byly navštíveny a hodnoceny krajskou hodnotitelskou komisí, která vyhlásila v pondělí 5. června 2023 jako vítěze právě naši obec. Tím jsme postoupili do celostátního kola, jehož hodnocení bude probíhat na přelomu srpna a září. Vítěze a nositele titulu "Vesnice roku 2023" vyhlásí zástupci vyhlásovatelů soutěže dne 16. září na Jarmarku venkova v Luhačovicích. Tento úspěch není pouze úspěchem starosty nebo vedení obce, ale je úspěchem nás všech, kteří společně utváříme příjemné prostředí a atmosféru pro spokojený život v naší obci. Chci vám všem upřímně a od srdce poděkovat za trvalou přízeň, podporu a pomoc při realizaci našich společných nápadů a záměrů. Zároveň bych vás chtěl požádat o pomoc s přípravou naší obce na návštěvu celostátní hodnotitelské komise, která se do naší obce dostaví, jak již bylo zmíněno, na přelomu srpna a září. Úkolů bude mnoho a může se stát, že na všechno nebudeme stačit vlastními silami. Bude se jednat o úklid bezprostředního okolí vašich rodinných domů, údržbu zeleně, případnou úpravu předzahrádek nebo květinovou výzdobu. Za tuto pomoc vám již nyní děkuji. Věřím, že společnými silami se dokážeme na celostátní hodnotitelskou komisi dobře připravit a opět dobře reprezentovat tentokrát nejen naši obec, ale celý Olomoucký kraj.

### DOTACE PRO OBEC V ROCE 2023

V 1. pololetí letošního roku jsme podali žádosti o dotace s následujícím výsledkem:

- Dotace z prostředků Olomouckého kraje na opravu sochy sv. Jana Nepomuckého – požadováno 91.425,- Kč, schváleno 50.000,- Kč. Náklady na opravu 182.850,- Kč.
- Dotace z prostředků Ministerstva zemědělství ČR na opravu sochy sv. Jana Nepomuckého – požadováno 125.821,- Kč. Dotace byla schválena. Náklady na opravu 182.850,- Kč.
- Dotace z prostředků Ministerstva zemědělství ČR na opravu kapličky sv. Panny Marie Růžencové na Kosíři – požadováno 152.611,- Kč. Dotace byla schválena. Náklady na opravu 245.240,- Kč.
- Dotace z prostředků Olomouckého kraje na nový územní plán – požadováno 200.000,- Kč. Dotace byla schválena. Celkové náklady 580.800,- Kč.
- Dotace z prostředků Olomouckého kraje na rozšíření řidičského průkazu skupina C pro 2 členy jednotky SDH – požadováno 35.000,- Kč, schváleno 23.000,- Kč. Celkové náklady 35.000,- Kč.
- Dotace od Nadace Agrofert na pořízení vybavení pro jednotku SDH (pátevní deska a zdravotnický batoh) – požadováno 63.738,- Kč, schváleno 55.000,- Kč. Celkové náklady 63.738,- Kč.
- Dotace z prostředků Ministerstva pro místní rozvoj na stavební úpravy ulice Tyršova 1. etapa – požadováno 3.312.994,- Kč, zatím nebylo rozhodnuto. Celkové náklady 8.731.624,- Kč.

V 2. pololetí letošního roku budeme podávat následující žádosti o dotace:

- Dotace z prostředků Olomouckého kraje na podporu sportu a vybavení sportovišť – workoutové hřiště v prostoru multifunkčního areálu u fotbalového hřiště.
- Dotace prostřednictvím Regionu Haná na vybudování chodníku v ulici Komenského.

## POPLATKY PRO ROK 2023



Připomínáme občanům, že v **termínu k 31. květnu 2023** byla splatná první část poplatků za likvidaci odpadů a místní poplatek ze psů. Žádáme občany, kteří doposud poplatky nezaplatili, aby tak učinili nejpozději do konce června 2023. Místní poplatek za odvoz a likvidaci odpadů za 2. pololetí 2023 je splatný do 31.10.2023. Poplatek za stočné je možné si rozdělit až na 4 splátky s tím, že termín splatnosti poslední splátky je 30.11.2023. Poplatky je možné uhradit v hotovosti v kanceláři obecního úřadu nebo bankovním převodem na základě platebních údajů, které si můžete vyžádat telefonicky na čísle 582 373 726 nebo mailem [pluskalova@cechypk.cz](mailto:pluskalova@cechypk.cz).

### JAK V NAŠÍ OBCI TŘÍDÍME ODPAD

Stále více roste tlak na cenu za uložení a likvidaci směsného komunálního odpadu. Už několikrát jsme se snažili prostřednictvím zpravodaje vysvětlit, jak důležité je řádně třídít odpad. Z poslední analýzy, kterou nám poskytla svozová firma je však jasné, že naši občané netřídí tak, jak by měli. Ve směsném komunálním odpadu se nachází spousta odpadků, které by bylo možné dále využít, řádně recyklovat.

Naší obci se společně s ostatními obcemi podařilo získat dotaci na nákup nádob pro třídění odpadů přímo v domácnostech. V současné době probíhá výběrové řízení na dodavatele. Pokud vše dobře dopadne, budou se nádoby (popelnice) na papír, plast a bioodpad vydávat občanům ještě do konce roku. Věříme, že tímto opatřením se nám podaří snížit podíl směsného komunálního odpadu na požadovanou hodnotu 150 kg/osobu/rok. V naší obci je to 230 kg/osobu/rok.

Do nádob na směsný komunální odpad v žádném případě nepatří papír, plasty, kovy, sklo a biologicky rozložitelný odpad (tráva a podobně). Na všechny tyto druhy odpadů budete mít nádobu buď přímo doma, nebo na stávajících sběrných místech v obci.

Je důležité si uvědomit, že poctivým tříděním nejen šetříme naše peněženky, ale chráníme i naše životní prostředí.

A jak tedy třídíme u nás?

Druh odpadu	Průměr ČR v kg/osobu/rok	Naše obec v kg/osobu/rok
Papír	21	9
Plast	18	16
Sklo	15	12
Nápojový karton	0,5	0,1
Kov	15	0,5

Jak sami vidíte, není to žádná sláva.

### ZDÁRNÉ UKONČENÍ HÁZENKÁŘSKÉ JARNÍ SEZÓNY 2023

Jak všichni dobře víte, dne 1.1.2023 jsme se oficiálně stali házenkářským klubem TJ Sokol Čechy pod Kosířem. Jarní sezóna se rozjela v plném proudu mistrovských utkání a žákovské ligy. Je mi potěšením vám sdělit, že všichni naši hráči předvedli své nejlepší výkony. Odměnou jim byly získané medaile a trofeje, a ty máme hned tři. I ve školní lize byli velice úspěšní a stáli na stupínku. Jsme na své svěřence náležitě hrdí, dělají nám radost, s jakou pilí se pustili do tak tvrdého sportu jako je házená. Navíc je to baví, což je pro nás hodně důležité. Neodradí je ani když se jim nezadaří, ba naopak dají do toho vše. O to víc nás těší je trénovat. Přejeme našim házenkářům krásné prázdniny, nabrání nových sil na podzimní část házenkářských soubojů, rodičům patří velké díky za podporu, hasičům za pomoc při dojíždění za vzdálenějšími utkáními. Vám všem přeji krásné léto a věřím, že nám zachováte i nadále svou přízeň.

*Dagmar Gábrová, trenérka*

### X. ROČNÍK PIVNÍCH SLAVNOSTÍ V ČECHÁCH POD KOSÍŘEM



Vážení občané, dovoluji mi, abych vás pozval na desátý ročník Pivních slavností, který se uskuteční v zahradě multifunkční budovy **v sobotu dne 22.7.2023 od 13.00 hodin**. Opět bychom chtěli nabídnout mnoho druhů piva. Budeme pokračovat v tom, aby byla nabídka piva co nejrozmantější, a to jak od velkých pivovarů, tak samozřejmě i od minipivovarů. Pivo bude z okolí i ze vzdálených koutů naší vlasti. Samozřejmě budou připravené dobroty z udírny a grilu, klasický sortiment alko i nealko nápojů včetně loni velmi oblíbených míchaných nápojů. Odpoledne připravujeme soutěže pro děti s hasičskou tematikou a pro dospělé soutěž v pití piva. Na večerní taneční zábavě zahraje skupina Quercus. Odpoledne na pивní slavnosti vstupné dobrovolné, na taneční zábavu vstupné 100,- Kč. Srdečně zveme všechny návštěvníky.

*Ing. František Strída, SDH Čechy pod Kosířem*

## JOSEFKOL 2023

Dámy a pánové, přijměte srdečné pozvání na blížící se událost, akci Josefkol 2023, pořádanou ve dnech 22. a 23. července, která je vrcholem naší práce. Práce, která se stala za 30 let poselstvím dalším generacím. Tímto poselstvím se stalo nejen Muzeum kočárů budované na zelené louce 15 let, ale také záchrana historických kočárů trvajících již 30 let.

Zveme vás na velkou podívanou do arény, kde se nebojuje, ale kde lidská touha, vůle a víra zdolává všechny překážky lidského úsilí. Spatříte tu nejtěžší práci statných kovářů, kdy jejich silné ruce ohýbají železo. Zpracování listových plátů – eliptických pružin, jednoho z velkých vynálezů na světě, hamrování těžkým kladivem, což dodnes železárny a pérovny vyrábí strojně pro auta, nákladní auta i vlaky. Uvidíte ty nejkrásnější tvary dřeva – elegantní karoserie kočárů, kterým se žádné auto nevyrovná. Pocítíte, jaká lehkost a měkkost je v krásných látkách s čalouněním, kterými se kočáry potahují. Je málo tkalců a čalouníků, kteří v dnešní době umí toto řemeslo.

Jako hvězdy na nebi jsou svítící kočárové lampy na kočárech, šperk, který ve večerním programu nazvaném „Koně vody a nebe“ okouzlí děti, ženy i muže. Česká republika má už jen jednoho posledního lampáře.

Spatříte to nejvznešenější zvíře Evropy – ušlechtilé koně. Koně jezdecké pod sedlo, poníky pro děti, koně do kočárů, ale i ty nejtěžší do formanských vozů, tomu se také říkávalo „Živá zapražena krása“. Přehlídka kočárů a koní z celé naší země bude k vidění v zámeckém parku.

Josefkol také spojuje mistry devatenácti řemesel, umělce, zpěváky, herce, sportovce, kaskadéry, ale i mistry opratí. Představíme vám osobnosti dávné historie v krásných kostýmech a uniformách doprovázených scénickou hudbou v kouzelném prostředí zámeckého parku. Prožijeme společné chvíle, které se stanou vzpomínkou na celý život. Josefkol je událost připravovaná po celý rok. Naší snahou je předat dalším generacím kus historie našich předků a je také o společném setkání, které je v dnešní moderní době tak důležité.

S úctou za devatenáct řemesel

*Václav Obr*

## JOSEF MÁNES: ČLOVĚK – UMĚLEC - LEGENDA

### recenze výstavy

Josef Mánes pocházel z umělecké rodiny (otec Antonín, strýc Václav, bratr Quido a sestra Amálie), a to ovlivnilo směřování nejvýznamnějšího malíře v českých zemích 19. století. Mistrova tvorba i osobnost byly a jsou předmětem zájmu odborníků či uměnímilovné veřejnosti a jeho dílo bylo vykládáno i částečně ideologicky. Kromě napsaných „mánesovských“ publikací byla Národní galerií v Praze pořádána monografická výstava v roce 1971 a posléze souborná výstava o rodině Mánesů v roce 2003. Nyní nastal čas k novému a komplexnějšímu pohledu, vždyť od 31. března 2023 je ve Valdštejnské jízdárně v Praze zpřístupněna výstava Josef Mánes: Člověk – umělec – legenda.

Expozice obsahuje více než 400 předmětů zapůjčených z 25 muzejních i galerijních institucí a soukromých sbírek. Výstavní prostor připomíná labyrint (symbolika hloubky a složitosti Mánesovy duše?), ve kterém se lze snadno orientovat, neboť je chronologicky tvořen reáliemi umělcovy osobnosti, včetně mánesovské inspirace a legendy (galerie Valdštejnské jízdárny).

Kurátorky Mgr. Markéta Dlábková a Mgr. Veronika Hulíková předkládají Mánesův příběh, který se odvíjí od biedermeierovské idylly, ve které se narodil, přes rané umělecké mládí v časech romantismu (studia malby v Praze a Mnichově), účast v událostech roku 1848, umělecký a lidský vztah s aristokratickými mecenáši až po cestu do Itálie a pobyt v Římě, kde propukla jeho duševní choroba a po návratu do Čech následovala smrt.

Mezi exponáty vynikají jeho díla veřejnosti známá – Josefína (Národní galerie v Praze), kalendářní deska orloje na Starém Městě (originál Muzeum hlavního města Prahy), obraz Červené paraplíčko (soukromá sbírka), ale především velký počet vzácně vystavovaných kreseb, akvarelů a dle malířových návrhů provedených ocelorytin, včetně satirických. Mánesovy společenské styky se spolky dokládají např. malované prapory Národní gardy (Muzeum východních Čech v Hradci Králové), Sokola (Národní muzeum v Praze) i zpěváckého spolku Říp (Národní muzeum v Praze) a jeho zájem o folkloristiku (byl prvním z malířů, který se oboru věnoval) díla vzniklá na Hané – ze sbírek několika odborných institucí jsou vystaveny kresby krojovaných dívek, mládenců i dospělých, včetně známého portrétu Veroniky Čudové.

Vrcholem se zdá být téma Josef Mánes a rod Silva Tarouca. Z Mánesových děl vytvořených pro majitele zámku v Čechách pod Kosířem byl vybrán početný konvolut obrazů, kreseb i bibelotů, ale chybí velkoformátové portréty Silva Tarouců (!), vystaveny jsou pouze dvě studie k obrazům Augusta Alexandra Silva Taroucy a jeho manželky Isabelly (Národní galerie v Praze). Více měla být zdůrazněna Mánesova společenská vazba k hraběti Eugenovi z rodové linie Silva Tarouca – Unwerth. Související obrazy Příjezd hosta a Při měsíčku (Národní galerie v Praze) jsou instalovány a stylově konfrontovány s malbou od Norberta Grunda (Národní galerie v Praze), ale v expozici nelze spatřit portréty hraběte a jeho manželky Julie (Muzeum Vysočiny v Havlíčkově Brodě).

Galerie Valdštejnské jízdárny obsahuje příběh posmrtného života Josefa Mánesa. Díla jeho následovníků jsou vizuálně propojena s exponáty moderní techniky – v symbióze je vystaven televizor Mánes (Národní technické muzeum v Praze), promítány ukázky z filmu Paleta lásky (režie: Josef Mach, Filmové studio Barrandov, 1976) a prezentovány dobové plakáty mánesovských slavností (Městské muzeum a galerie v Prostějově), neboť malířův odkaz byl společensky vykládán různě.

Výstava Josef Mánes: Člověk – umělec – legenda vystihuje jeho dobu, život i duši a dokazuje, že Josef Mánes byl skutečně tím, čím jej charakterizují tři slova v názvu výstavy napsaná za jeho jménem.

*Josef Mánes: Člověk – umělec – legenda, Národní galerie v Praze - Valdštejnská jízdárna ve dnech 31. 3. – 16. 7. 2023, kurátorky: Mgr. Markéta Dlábková, Mgr. Veronika Hulíková.*

Autor textu: Stanislav Vaněk

## KALENDÁŘ KULTURNÍCH A SPOLEČENSKÝCH AKCÍ 2023

**24. června** (sobota) hodová zábava od 20.00 hod. – zahrada MFB.

**24. června** (sobota) Iberica – festival latinskoamerické kultury – zámecký park ČPK.

**25. června** (neděle) hody v obci, po celý den lunapark manželů Doležalových a prodejní stánky.

**25. června** (neděle) tradiční fotbalové utkání současných a bývalých hráčů od 10.00 hod. – fotbalové hřiště.

**1. července** (sobota) Prázdniny, hurá!!! (dětské odpoledne na zámku) – zámek ČPK.

**5. a 6. července** (středa a čtvrtek) Kostymované prohlídky na zámku – zámek ČPK.

**22. července** (sobota) Pivní slavnosti v prostorách zahrady MFB od 11.30 hod. Pořádá SDH Čechy pod Kosířem. Od 20.00 hod. taneční zábava, hraje skupina Quercus.

**22. a 23. července** (sobota a neděle) JOSEFKOL (16. ročník) - tradiční víkendová akce Muzea kočárů v Čechách pod Kosířem určená pro milovníky historie, koní a historických spřežení.

**13. srpna** (neděle) – 18. ročník praktické jízdy elegance historických vozidel „Z lázní do lázní“. Místem setkání bude zámecký park. Pořadatelem je Hanácký veterán klub, obec Čechy pod Kosířem, SDH Čechy pod Kosířem, obec Skalka, Lázně Slatinice a Vlastivědné muzeum Olomouc – zámecký park ČPK.

**26. srpna** (sobota) Loučení s prázdninami (zážitková noc na zámku) – zámek ČPK.

**16. a 17. září** (sobota a neděle) Dny evropského dědictví na zámku – zámek ČPK.

## SPOLEČENSKÁ KRONIKA

### ŽIVOTNÍ VÝROČÍ NAŠICH SPOLUOBČANŮ

**Blahopřejeme našim spoluobčanům, kteří se dožívají ve III. čtvrtletí roku 2023 významného životního jubilea. Jsou to:**

Sloupský Jaroslav  
Poláchová Marie  
Blatnerová Anna  
Zatloukalová Miluška  
Bernátová Bohumila  
Vyhlídalová Anna  
Klementa Miloslav

Javorská Anna  
Dvořák Jan  
Erbenová Růžena  
Polák Pavel  
Zajíčková Marie  
Polách Josef  
Mrázek Jan



V Čechách pod Kosířem 16. června 2023

*Ing. Milan Kiebel starosta obce  
Pavlína Pluskalová*